

Годъ XXXVIII.

Суббота, 24-го мая.

1875 года.

ОДОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Одонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.



№

38

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Министерская распоряженія. — Движеніе по государственной службѣ: Производство въ чинъ. Определеніе, перемещеніе и увольненіе. — Озвѣщенія. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Съ Русскаго сѣвера. Новое растеніе. Земская статистика. — Одонецкая летопись: Пожертвованія. Метеорологическая наблюденія. Нынѣшия весна. Вскрытие водъ. Землемѣрческая хроника. Ярмарка. Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей. Происшествія. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Австрія. Всемирная выставка. — Справочный указатель: Петрозаводскій дневникъ. О числѣ больныхъ. Объявленія. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О немедленной замѣнѣ всѣхъ выкупныхъ свидѣтельствъ 5% банковыми билетами 2-го выпуска и свидѣтельствъ на 5½% доходъ старой формы таковыми же свидѣтельствами новой формы.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ созывѣ, разсмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о немедленной замѣнѣ всѣхъ выкупныхъ свидѣтельствъ 5% банковыми билетами 2-го выпуска и свидѣтельствъ на 5½% доходъ старой формы таковыми же свидѣтельствами новой формы, мнѣніемъ положилъ:

1. Всѣ находящіеся въ обращеніи выкупные свидѣтельства, не ожидая истеченія 5-ти лѣтнихъ сроковъ со дня выпуска каждого свидѣтельства, или со дня замѣны одной или двухъ третей капитальной суммы каждого свидѣтельства банковыми билетами, обмѣнить на пятипроцентные банковые билеты 2-го выпуска.

2. Предоставить министру финансовъ, по соображенію со временемъ, потребнымъ для совершенія такового обмѣна, назначить срокъ, съ котораго долженъ прекратиться платежъ процентовъ по выкупнымъ свидѣтельствамъ, оставшимся необмѣненными на 5% банковые билеты — и

3. Предоставить владѣльцамъ свидѣтельствъ прежней формы на 5½% доходъ, для получения причитающагося по нимъ дохода, об-

мѣнть оныя на свидѣтельства новой формы, установленной Высочайшимъ повелѣніемъ 23 апрѣля 1874 года, и затѣмъ платежъ процентовъ вперед производить лишь по свидѣтельствамъ новой формы.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственного Совета, 1-го апрѣля 1875 г., Высочайше утвердили соизволили и повелѣли исполнить.

Въ № 38 „Собраний узаконеній и распоряженій Правительства напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія.

№ 433. О повышеніи должности первого драгомана посольства нашего въ Константинополь.

№ 438. О принятіи въ залогъ безыменныхъ кредитныхъ билетовъ Ревельского городскаго кредитного общества въ Эстляндской губерніи.

№ 439. О платѣ за депеши, обмѣниваемыя въ предѣлахъ городовъ Имперіи, а также между городами ихъ предмѣстіями или другими, близко отъ нихъ отстоящими, мѣстностями.

II. Высочайшее утвержденное положеніе комитета министровъ.

№ 437. О продажѣ Богословскаго казенаго округа.

III. Высочайшее утвержденное положеніе С.-Петербургскаго присутствія опекунскою совѣтъ.

№ 434. Объ открытии при Саратовскомъ Маринскомъ институтѣ благородныхъ девицъ VII класса.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлениі получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 5-го мая. О вознагражденіи кандидатовъ на судебнаго должности по судебному вѣдомству за труды ихъ.

2. Отъ 5-го мая. О примѣненіи ст. 151 устава о воинской повинности къ лицамъ: 1) получившимъ отсрочку до будущихъ призовъ и 2) замѣнившихъ себя зачетными ре-крутскими квитаніями.

3. Отъ 5-го мая. О порядке выдачи заграничныхъ паспортовъ лицамъ, подлежащимъ воинской повинности.

Означенные указы напечатаны въ № 38 „Собраний узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляры министра юстиціи предѣдѣ-
теламъ съѣздовъ мировыхъ судей.

I.

(4-го апрѣля 1875 года, № 5,453).

О разъясненіи ст. 692 и 693 улож. о наказ.

На основаніи ст. 10 врем. прав. для зем. учр. (по прод. 1868 г.), земству предоставлено взимать сборъ съ патентовъ, выдаваемыхъ согласно уставу о питейномъ сборѣ, въ размѣрѣ 25% съ цѣны сихъ патентовъ, при чемъ сборъ этотъ взимается въ казначейст-вахъ при продажѣ патентной бумаги.

Изъ имѣющихся въ министерствѣ юстиціи съѣдѣній видно, что означенный земской сборъ съ патентомъ не всегда поступаетъ въ тѣхъ

случаяхъ, когда, по рѣшенію судебнаго властіи, виновные въ нарушеніи правилъ о питетной торговлѣ, сверхъ штрафа, присуждаются къ приобрѣтенію патента, ибо, при приведеніи такихъ рѣшеній въ исполненіе, въ случаѣ нежеланія виновнаго купить патентный бланкъ,зыскивается съ него только плата, следующая за патентомъ, и такимъ образомъ упомянутый сборъ въ пользу земства остается непонолченнымъ.

Случай, въ коихъ нарушенія устава о питетномъ сборѣ влекутъ приведенный выше взысканія, предусмотрены статьями 692 и 693 улож. о наказ., которыми за безпатентную торговлю питьями или за торговлю, не согласную съ выданнымъ патентомъ, виновные, сверхъ денежнаго взысканія, присуждаются ко взятію надлежащаго патента, а за нарушенія сія въ третій разъ лишаются права всякой торговли или промысла, не освобождались, однако, и при этомъ отъ обязанности взять надлежацій, по роду допущенной ими торговли, патентъ.

Принималъ во вниманіе, что въ означеныхъ случаяхъ законъ возлагаетъ на виновныхъ взятіе самаго патента, а не взносъ одной только цѣны, равной его стоимости, и что посему, само собою разумѣется, при нежеланіи добровольно подчиниться судебному осенію рѣшенію, виновный подлежитъ денежному взысканію, равному общей суммѣ стоимости патента и упомянутаго 25% въ пользу земства сбора, покорѣйши ирошу васъ, милостивый государь, сдѣлать надлежащее распоряженіе, чтобы на будущее время, согласно настоящему моему разъясненію, при исполненіи судебнаго постановленія по означеннымъ дѣламъ въ порядке, указанномъ ст. 189, 974, 1,126, 1,210 и 1,211 уст. уголов. судоир., была всякий разъ взыскиваема съ сказанныхъ лицъ соответственная цѣнь патента и размѣру означенаго 25% сбора денежнай суммы, и чтобы, при взносе сихъ денегъ въ казначейство, посѣдній поставляемы были въ извѣстность, что эти деньги взысканы въ вознагражденіе казни за неизвѣстіе патента съ лицъ, подвергнутыхъ наказанію по 369 и 370 ст. уст. о питетномъ сборѣ.

II.

(7-го мая 1875 года, № 7,007).

О разъясненіи ст. 1 Высочайше утвержденныхъ 25-го мая (6-го июня) 1874 г. правилъ о лицахъ, имѣющихъ право быть повѣренными по судебнѣмъ дѣламъ.

На основаніи ст. 1 Высочайше утвержденныхъ 25-го мая (6-го июня) 1874 г. правилъ о лицахъ, имѣющихъ право быть повѣренными по судебнѣмъ дѣламъ, действие оныхъ не распространяется на упомянутыхъ въ 389

ст. учр. суд. уст. лицъ, "завѣдывающихъ по довѣреностямъ имѣніями или дѣлами тяжущихся".

Изъ имѣющихъ въ министерствѣ юстиціи свѣдѣній усматривается, что, вопреки буквальному смыслу этого постановленія, некоторые изъ судебныхъ есть ограничиваются кругомъ означенныхъ лицъ исключительно тѣми повѣренными, которымъ выдана довѣренность на управление всѣми вообще имѣніями и дѣлами тяжущагося, и не допускаютъ къ веденію дѣль, безъ особыхъ свидѣтельствъ, тѣхъ, уполномоченіе коихъ касается лишь завѣданія какимъ-либо отдѣльнымъ имѣніемъ тяжущагося или завѣданія только его дѣлами, на основаніи общей на сіе довѣренности. Принимая во вниманіе цѣль упомянутаго закона: выдѣлить изъ числа повѣренныхъ, занимающихся адвокатурою по профессіи, лицъ, стоящихъ, по какимъ-либо основаніямъ, въ особыхъ, предполагающихъ взаимное довѣріе, отношеніяхъ къ тяжущемуся, надлежитъ держаться возможно широкаго толкованія статей 1 правилъ 25-го мая (6-го июня) 1874 г. и 389 учр. суд. уст., и, сообразно съ симъ, признать за тяжущимися право уполномочивать на веденіе дѣль ихъ въ судѣ лицъ, завѣдывающихъ ихъ имѣніями или дѣлами, хотя бы завѣданіе это и не распространялось на все въ совокупности имущество довѣрителя, а касалось отдѣльнаго его имѣнія или только управления его дѣлами.

Въ виду важности настоящаго предмета, считаю нужнымъ сообщить вамъ, милостивый государь, настоящія мои указанія, для предложенія оныхъ съѣзду, состоящему подъ вѣнимъ предсѣдательствомъ, къ свѣдѣнію и руководству на будущее время.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЪ.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 28-го апрѣля за № 1,221, старшій столонаучальникъ Олонецкаго горнаго правленія, коллежскій регистраторъ Ефимъ Устиновъ произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ губернскіе скретари, со старшинствомъ съ 12 декабря 1874 года.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По канцеляріи г. начальника губерніи.

Определенный въ штатъ канцеляріи г. Олонецкаго губернатора въ число канцеляр-

скихъ служителей, купеческій сынъ Маркъ Пименовъ, какъ удовлетворяющій условіямъ, определеннымъ въ статьяхъ 1,267 и 1,268 уст. о служб. правил. т. III свод. зак. изд. 1857 г., на основаніи 1,270 ст. того же уст. по прод. 1863 г., указомъ правительствующаго сената, отъ 12 мая за № 20,669, утвержденъ въ службѣ по канцеляріи, съ правами и ограниченіями, установленными ст. 1,271 помянутаго устава.

Объявленія.

О сгорѣвшихъ документахъ.

Находившіеся въ Быковскомъ волостномъ правленіи, для списанія копій на предметъ исходатайствованія лѣснаго материала на первоначальное обзаведеніе, два билета на безсрочный отпускъ рядовыхъ: Оедовской этапной команды Василія Матвеева Мошникова и 87 пѣхотнаго Нейшлотскаго полка Лаврентія Матвеева Басаргина, выданныя Олонецкимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ: первому отъ 31 декабря 1872 г. за № 1671 и послѣднему отъ 31 декабря 1873 г. за № 1,215, бывшимъ пожаромъ въ волостномъ правленіи въ ночь съ 27 на 28-е февраля, вмѣстѣ съ другими дѣлами и бумагами сгорѣли. Каргопольское уѣздное policeйское управление публикуетъ о считаніи означенныхъ билетовъ Мошникова и Басаргина недѣйствительными.

— Находившіеся въ Быковскомъ волостномъ правленіи, Каргопольского уѣзда, два указа объ отставкѣ нижнихъ чиновъ: кочегара Гвардейскаго экипажа Семена Андреева Сатюкова и постояннаго мастерового Петербургскаго порта Андрея Макарова Минина, выданныя Олонецкимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ: первому отъ 31 декабря 1872 г. за № 1,352 и послѣднему отъ 12 декабря 1874 г. за № 1,534, бывшимъ пожаромъ въ волостномъ правленіи въ ночь съ 27 на 28 февраля, вмѣстѣ съ другими дѣлами и бумагами сгорѣли. Каргопольское уѣздное policeйское управление публикуетъ о считаніи означенныхъ указовъ Сатюкова и Минина недѣйствительными.

Вице-губернаторъ Старогорский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Придворный извѣстія. 15-го сего мая, въ 3½ часа по-полудни, Ея Величество Государыня Императрица, съ Ихъ Высочествами Великими Князьями Сергеемъ и Павломъ Александровичами, изволила перевѣхать изъ С.-Петербурга въ Царское-Село.

— 14-го сего мая, въ часъ по-полудни, Его Императорское Высочество Великий Князь Константина Николаевичъ, съ Августѣйшими Дѣтьми, Великими Князьями Константиномъ, Дмитриемъ и Вячеславомъ Константиновичами, изволилъ перевѣхать изъ С.-Петербурга въ гор. Павловскъ.

— Ихъ Императорскія Высочества Великий Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Мария Павловна изволили перевѣхать въ Царское-Село, сего 15-го мая, въ 3½ часа по-полудни. (Пр. В.)

— Посѣщеніе Кронштадта В. К. Алексѣемъ Александровичемъ. 13-го мая, въ 2 часа по-полудни, прибылъ въ Кронштадтъ изъ Петербурга на паровой яхтѣ „Нева“ Его Императорское Высочество Великий Князь Алексѣй Александровичъ. Съ пристани Его Высочество проѣхалъ въ возину гавань, на винтовый 12-пушечный фрегатъ „Свѣтлана“. Затѣмъ, послѣ осмотра работъ на фрегатѣ, Великий Князь направился въ домъ главнаго командира, въ поимѣніе Его Высочества Великаго Княза Генераль-Адмирала, куда послѣдовали за нимъ старшии офицеръ фрегата, капитанъ-лейтенантъ П. П. Новосильский и ревизоръ. Сѣлавъ нѣкоторыя распоряженія по вооруженію фрегата, Великий Князь посыпалъ главнаго командира порта и въ 3 часа отправился обратно въ Петербургъ на паровой яхтѣ „Нева“. (Пр. В.)

— Общее собраніе Географического Общества. Въ засѣданіи общаго собранія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, состоявшемся 7-го мая подъ предсѣдательствомъ вице-предсѣдателя И. И. Семенова, присутствовали: почетный членъ графъ О. И. Литке, 72 дѣйствительныхъ членовъ, членовъ-сотрудниковъ и постороннихъ посѣтителей. Засѣданіе было открыто сообщающимъ секретаря общества И. И. Вильсона о текущихъ дѣлахъ. Въ началѣ этого сообщенія секретарь посвятилъ нѣсколько словъ памяти недавно скончавшагося въ Тифлісѣ члена общества Д. И. Коваленского, бывшаго съ 1861 года правителемъ дѣль кавказскаго от-

дела географическаго общества. Д. И. Коваленский въ продолженіе 14-ти лѣтъ своею горячою, ревностною преданностью интересамъ науки и географическаго общества, весьма много способствовалъ успѣху дѣятельности отдѣла. Всѣ издалия отдѣла за это время печатались подъ его редакціею. Его талантливые отчеты и обзоры географической дѣятельности на Кавказѣ всегда были полны истинно научного интереса.

Въ числѣ приношеній для библиотеки общества, секретарь упомянулъ о пожертвованіи дѣйствительнымъ членомъ А. Р. Герингросомъ коллекціи изъ 50 томовъ разныхъ географическихъ книгъ и картъ. Библиотека общества обогатилась также доставленымъ Императорскимъ русскимъ историческимъ обществомъ, изданнымъ имъ Сборникомъ, въ 13-ти томахъ, полными коллекціями изданій статистическихъ комитетовъ—архангельского, олонецкаго, ненецкаго, ярославскаго, самарскаго и люблинскаго. Изъ членовъ общества доставили свои труды: дѣйствительный членъ А. И. Андреевъ недавно изданную имъ монографію о Ладожскомъ озерѣ, представляющую результаты многолѣтнаго гидрографического изслѣдованія этого бассейна; дѣйствительный членъ А. Ф. Риттихъ—только что отпечатанную этнографическую карту Кавказа, съ содержаніемъ которой г. Риттихъ познакомилъ общество въ одномъ изъ засѣданій въ прошломъ году, дѣйствительный членъ В. А. Нелчинъ—обзоръ каменно-угольной и желѣзно-дѣлательной промышленности донецкаго края. Кроме того, секретаремъ было упомянуто о доставленіи г. Кондораки недавно изданного имъ обширнаго описанія Крыма, въ четырехъ томахъ, а изъ иностраннѣй изданій—г. Шлегелемъ превосходно изданной *Uranographie Chinoise*, въ двухъ частяхъ, съ атласомъ.

Переди затѣмъ къ дѣятельности общества, г. Вильсонъ сообщилъ слѣдующія извѣстія. Экспедиція для нивелировки Сибири окончательно спарожена и на дніхъ отправляется въ путь. Г. Чекановскій для дополненія своихъ прошлогодніхъ изслѣдованій вновь отправился на низовья Лены и въ Оленѣкскую тундрѣ. Ф. Б. Дорандтъ продолжаетъ доставлять въ общество таблицы наблюдений, производимыхъ имъ и г. Мильбергомъ въ Нукусѣ и Петро-Александровскомъ уѣздѣния на Аму-дарѣ. О результатахъ этихъ наблюдений за первые пять мѣсяцевъ, дѣйствительный членъ М. А. Рыкачевъ составилъ для извѣстій статью, напечатанную въ только что вышедшей второй книжкѣ.

Отъ дѣйствительного члена И. И. Миклухи Маклая получено 6-го мая изъ Сингапура, гдѣ онъ теперь находится, отъ 1—13-го апреля, краткое сообщеніе о произведеній

имъ въ началѣ нынѣшняго года экспедиціи на полуостровъ Малакку съ цѣлью убѣдиться находится ли на полуостровѣ *пануасобразное племя*, или по крайней мѣрѣ слѣды смѣщенія такого съ теперешнимъ населеніемъ. Объ этомъ вопросѣ извѣстія и мнѣнія европейскихъ ученыхъ крайне неопределены и противорѣчивы. Особенно интересную разновидность представляетъ на полуостровѣ Малаккѣ племя семангъ, называемое здесь также *оранъ-акунъ*, *оранъ-утанъ* (люди лѣса), *оранъ-буканъ* (люди холмовъ) *оранъ-міаръ* (лесные люди), и другими еще именами. Экспедиція г. Маклая продолжалась почти два мѣсяца; она была предпринята до конца дождливого времени, такъ что во многихъ мѣстахъ нашему путешественнику пришлось проходить по залитому болоту, и вода иногда было выше пояса. Чтобы пересѣчь Іохаръ отъ запада (устая р. Муаръ) къ востоку (устью р. Илау), г. Миклухѣ потребовалось 30 дней, несмотря даже на то, что значительную часть пути онъ могъ сдѣлать въ пароходѣ, а пѣшіе переходы дѣлали передко по 10 и 11-ти часовъ въ день. Путешествие очень замедлялось частыми лѣсомъ, въ которомъ приходилось прорубать тропинку болотами, частыми ручьями и рѣчками, черезъ которые приходилось строить на скорую руку мости изъ поваленныхъ деревьевъ, или связывать паромы, и постройкою бараковъ для почлеговъ. Трудности пути еще усиливались безпрестаннымъ укушеніемъ пільками, комарами и жиrottами изъ рода *Scolopendra* (сороковожки). Г. Маклай пишетъ, что онъ достигъ своей цѣли, и что встрѣтившись во многихъ мѣстахъ съ оранъ-утанами, имѣлъ возможность познакомиться съ этимъ интереснымъ племенемъ, которому не суждено вести долго свою бродячую и прimitивную жизнь. При ихъ малочисленности, при подвигающейся колонизаціи малайскаго племени и китайцевъ, при положительномъ нежеланіи оранъ-утанъ измѣнить образъ жизни, они или совершенно исчезнутъ, или почти беззѣда сольются въ этнологическомъ отношеніи съ малайцами. Главный и отчасти неожиданный результатъ произведеній наблюденій, какъ сообщаетъ г. Маклай, заключается въ убѣжденіи, основанномъ на положительныхъ фактахъ, что между населеніемъ оранъ-утанъ можно еще найти слѣды смѣщенія съ другимъ не-малайскимъ племенемъ, вѣроятно папасскимъ. Разработку своихъ наблюденій И. И. Миклуха-Маклай оставляетъ до возвращенія въ Россію. Сообщеніе г. Миклухи будетъ напечатано въ слѣдующемъ выпускѣ „Ізвѣстій“.

Изъ изданій общества, въ минувшемъ мѣсяцѣ вышелъ въ саѣтъ V томъ Записокъ по общей географіи, печатавшійся подъ редакціею члена-сотрудника И. С. Полякова и

заключающей въ себѣ труды г. П. Кропоткина по орографіи Восточной Сибири, г. Фритше по гипсометріи Монголіи барона А. В. Каульбарса о Тянь-Шанѣ и Ю. А. Сосновского о Булунь-Тохойской экспедиції. Къ этому тому приложено нѣсколько картъ. Затѣмъ, благодаря особенно энергической дѣятельности членовъ А. О. Ригтиха и А. А. Ильина, въ настоящее время уже окончено печатаніе этнографической карты Россіи, экземпляръ которой былъ выставленъ въ обществѣ.

Послѣ доклада секретаря, предсѣдатель ревизіонной комиссіи за 1874 г., дѣйствительный членъ А. Д. Башмаковъ, прочиталъ докладъ этой комиссіи; а дѣйствительный членъ М. Н. Раевскій особое заявление 6-ти членовъ ревизіонной комиссіи съ выражениемъ глубокой признательности А. Д. Башмакову за его содѣйствіе денежными средствами къ изданію этнографической карты Россіи. Заявление это было принято общими, единодушными рукоплесканіями.

По прочтеніи секретаремъ общества отзыва совѣта на докладъ ревизіонной комиссіи, дѣйствительный членъ М. Н. Венюковъ сообщилъ содержаніе полученнаго имъ отъ г. Маега, редактора туркестанскаго статистическаго комитета, письмо, съ извѣщеніемъ о предстоящей ему въ апрѣлѣ мѣсяцѣ экспедиціи въ Бухару, Шахрисабзъ и въ Гиссаръ. Поѣздка эта рассчитана на 2 или 3 мѣсяца; съ г. Маевымъ должны были отправиться въ эту экспедицію г. Шварцъ для астрономическихъ опредѣлений, г. Кривцовъ для фотографическихъ работъ, г. Вишневскій, прѣхавшій парочно для этой цѣли изъ Петро-Александровска въ Ташкентъ верхомъ, около 600 верстъ въ 7 дней, переводчикъ, препараторъ и нѣсколько казаковъ. О результатахъ этой экспедиціи г. Маевъ выражаетъ готовность сообщить географическому обществу.

Послѣ этого сообщенія, Ю. П. Кузнецовъ представилъ собранию составленную имъ карту распределенія литовскаго населенія. При составленіи этой карты г. Кузнецовъ имѣлъ въ виду, но-первыхъ, изобразить возможно точно племенной составъ всѣхъ литовскихъ мѣстностей и, во вторыхъ, опредѣлить тѣ степени влиянія, которымъ подвергается литовскій языкъ со стороны соседнихъ: русскаго, польскаго и нѣмецкаго. Первая цѣль была достигнута близайшимъ обозначеніемъ тѣхъ предѣловъ, где кончается коренное литовское населеніе и обозначеніемъ тѣхъ селеній на литовской территории, которая занята представителями другихъ языковъ. Для показанія же влияніи чужихъ языковъ помощью особой штриховки обозначено на картѣ гдѣ и на какой степени эти

другіе языки распространены, какъ языки чужие въ средѣ литовцевъ. Затѣмъ г. Кузнецовъ былъ указаны бытовыя особенности литовскаго населенія, какъ въ областяхъ чистой рѣчи, такъ и на окраинныхъ полосахъ, где сталкиваются нѣсколько языковъ. Сообщеніе г. Кузнецова было покрыто рукоплесканіями.

— Нищая, оставившая богатое наслѣдство. „Новости“ сообщаютъ, что нѣсколько времени тому назадъ, въ Петербургѣ, скончалась 60-ти лѣтняя старушка П—опя, промышлявшая уже около пятнадцати лѣтъ сборомъ подаяній на церковныхъ папертихъ и жившая въ жалкомъ углу, за который она платила полтора рубля въ мѣсяцъ, да и то стараясь при каждомъ разсчетѣ не доплатить хозяину пять или десять копѣекъ. Послѣ смерти этой нищѣй, къ изумленію всѣхъ, изъ оставленного ею завѣщанія оказалось, что она обладала тридцати двухъ тысячичнымъ капиталомъ. Оставшееся послѣ нея состояніе завѣщано ею дочери, весьма образованной дамѣ, состоящей замужемъ за лицомъ, занимающимъ весьма почтенное положеніе въ свѣтѣ. Замѣчательно, что несмотря на неоднократныя просьбы дочери и ея мужа переселиться къ нимъ, мать постоянно отвѣчала отказомъ.

МОСКВА. Засѣданіе этнографического Общества. Послѣднее въ 1874—5 академическомъ году засѣданіе этнографического Общества, происходившее 4-го мая, открылось чтеніемъ доклада Е. В. Барсова объ обрядахъ и обычаяхъ, сопровождающихъ рожденіе ребенка въ юго-западныхъ губерніяхъ. При появлении на свѣтѣ ребенка, падъ роженицы исполняется обрядъ обмыванія груди. Обрядъ этотъ состоится въ следующемъ: когда обмоютъ ребенка въ корытѣ, то роженица и восприемница опускаютъ ноги въ корыто, а самую воду, по окончаніи этой операции, даютъ выпить роженицѣ. Только по совершеніи этого обряда и не раньше сутокъ мать начинаетъ кормить ребенка грудью. Затѣмъ слѣдуетъ обрядъ нареченія имени ребенку. Дѣлается это такъ. Имена читаются по святцамъ подѣлъ колыбели новорожденнаго, и то имя, при чтеніи которого ребенокъ закричитъ, дается ему. Крещеніе почти повсемѣстно въ юго-западномъ краѣ совершаются посредствомъ обливанія. — Второй рефератъ принадлежалъ Н. С. Тихонравову и имѣлъ предметомъ церковныя обличенія и эпітиміи, налагавшіяся по древне-русскимъ помоканонцамъ за исполненіе языческихъ обрядовъ и за простыя забавы и увеселенія. Византійскій аскетизмъ проявился въ этихъ помоканонцахъ во всей своей силѣ. Не было ни одного матѣйшаго уклоненія отъ правиль-

предписываемыхъ аскетизмои, за которое бы не полагалось помоканонцами эпітиміи, нерѣдко весьма тяжелой, длившейся несолько лѣтъ и сопровождавшейся проказой и даже отлученіемъ виновнаго отъ церкви. Самымъ важнымъ грѣхомъ признался тотъ грѣхъ, въ которомъ такъ или иначе была замѣшана женщина. Любопытно то, что обличенія духовенства не распространялись на языческие обряды и обычай, въ тѣхъ случаяхъ, когда эти обряды и обычай воплощались въ форму христіанскихъ вѣрованій. Такъ напримѣръ, обряды, сопровождавшие празднованіе Рождества, стали исполняться даже въ монастыряхъ, какъ скоро народъ переименовалъ Рождество въ Бого诞生日. — Послѣдній рефератъ былъ прочитанъ г. Кудрявцевымъ. На основаніи материаловъ, напечатанныхъ въ Статистическомъ Сборнике Нижегородской губерніи, докладчикъ въ своемъ рефератѣ обрисовалъ бытъ крестьянъ Нижегородской губерніи. По поводу этого доклада, въ концѣ засѣданія, предсѣдатель Общества Н. А. Поповъ заявилъ, что въ настоящее время этнографическое Общество располагаетъ весьма обильнымъ сырьемъ материаломъ, и поэтому время подумать теперь о разработкѣ этого материала и больше осмыслившиимъ и толковомъ дальнѣйшемъ собираціи этнографическихъ данныхъ. Въ этихъ видахъ было бы полезно, по мнѣнію предсѣдателя, перевести какое-нибудь иностранное руководство для этнографовъ и обратить вниманіе собирателей этнографическихъ материаловъ на вѣкоторые стороны этнографического изслѣдованія, упускаемыя изъ виду нашими этнографами-собирателями. Такъ напримѣръ, предсѣдатель указалъ на юридическая воззрія и обычай народа. Противъ этого предложения высказался Е. В. Барсовъ. Онъ полагалъ, что подобное руководство скорѣе сбьетъ съ толка собирателей этнографическихъ материаловъ, и что отъ нихъ нельзя требовать никакихъ обобщеній. Обобщить и обработать собранный материалъ это—задача специалистовъ и учениковъ Общества, а отъ этнографовъ-собирателей слѣдуетъ только требовать сырьихъ материаловъ. Не оспаривалъ того, что въ настоящее время многія стороны этнографического изслѣдованія остаются у насъ не освѣщенными, г. Барсовъ призналъ въ виду этого необходимымъ составленіе подробной программы для собирателей этнографическихъ данныхъ, программы настолько подробной, чтобы она обнимала собою всѣ стороны этнографического изслѣдованія.

СЪ РУССКАГО СЪВЕРА. Изъ Колы сообщаютъ въ „Арх. Губ. Вѣд.“, отъ 10-го апрѣля, что тамъ уже 3-го апрѣля откры-

лась навигація съ приходомъ съ моря шлюпъ, принадлежащаго Кольскимъ мѣщанамъ, братьямъ Хипаганимъ, а на другой день отирилась изъ Колы на Мурманскій берегъ первая партия рыбопромышленниковъ и за ними начали отправляться постепенно и другое.

Сообщеніе зимнимъ путемъ съ г. Кемью еще не прекратилось, чemu способствуетъ: холодная погода и особенно утренне морозы.

Оттуда же сообщаютъ, что во время обычнаго прохода рыбопромышленниковъ на мурманскія промыслы чрезъ „Рась-Наволокъ“, туда съѣхалось къ 12 марта семь торговцевъ, привезшихъ на продажу промышленникамъ 961 п. печенаго хлѣба, 13 п. 15 ф. крупнитчатыхъ кренделей, чаю 18 ф., сахару 3 пуда, водки 55 ведеръ, спирту 3 ведра, наливокъ 3 ведра, не большее количество краснаго товару и т. п., всего на сумму 2,297 р. Изъ этихъ товаровъ осталось непроданными только небольшое количество чаю, сахару, краснаго товару и спирта. Всего прошло черезъ Рась-Наволокъ съ 12 по 23 марта до 2,000 рыбопромышленниковъ, здоровые которыхъ за это время находились въ удовлетворительномъ состояніи.

Новое растеніе.

Въ южной полосѣ Россіи и особенно на Кавказѣ начали лѣтъ иѣсколько тому назадъ разводить одно бразильское растеніе, называющееся *eucalyptus globulus* (русскаго названія его еще не существуетъ), благодаря тому обстоятельству, что листья его вошли въ медицину и сначала считались отличнымъ противулихорадочнымъ средствомъ, что впослѣдствіи однакоже не подтвердилось. На сколько это дерево все-таки полезно въ экономическомъ отношеніи, можно судить изъ слѣдующаго. Сердцевина этого растенія весьма питательна и употребляется въ пищу; кроме того изъ нея же приготавляютъ вино, уксусъ, особое сахаристое и крахмалистое вещество, похожее по всемъ свойствамъ на саго. Плоды (мякоть ихъ) употребляются въ пищу и весьма пріятны па вкусъ; зерна поджариваются, мелются и употребляются какъ кофе. Изъ ствола дерева приготавляютъ муку въ родѣ маисовой и кроме того онъ идетъ на выѣлку музикальныхъ инструментовъ, насосовъ, корзинъ и въ значительномъ количествѣ вывозится въ Европу, где изъ него дѣлаютъ хорошия шляпы. Листья доставляютъ восковидное вещество, идущее на выѣлку свѣчъ, а эфирное масло, содержащееся въ нихъ и питающее довольно пріятный запахъ, употребляется для дезинфекціи, а также и внутрь противъ лихорадокъ, какъ суррогат дорогого хинина. Изъ Бразилии

вывозится ежегодно въ Европу стваловъ этого дерева на 2,800,000 долларовъ, а количество добываемаго изъ листьевъ воска составляетъ ежегодно стоимость въ 4,220,000 франковъ. Не смотря на все это, растеніе имѣетъ еще одно качество, вслѣдствіе котораго оно дѣлается еще болѣе драгоценнымъ, особенно въ болотистыхъ мѣстностяхъ. Свойство это заключается въ томъ, что оно всасываетъ изъ грунта и испаряетъ весьма много воды и такимъ образомъ можетъ имѣть существенное вліяніе на осушение болотъ. Кроме того, распространяя вокругъ себя пріятный запахъ, зависящій отъ эфирного масла, содержащагося въ листьяхъ, способствуетъ уничтоженію болотныхъ мѣзмовъ.

Земская статистика.

Совмѣстное веденіе статистики земствомъ и статистическими комитетами.

(Изъ „Прав. Вѣсти.“)

Изъ печатаемыхъ въ Правит. Вѣстнѣкѣ свѣдѣній о дѣятельности земскихъ учрежденій, между прочимъ, видно, что земства многихъ губерній задались цѣлью подробнаго изученія природы своей мѣстности, производительныхъ силъ населенія и вообще разныхъ условій экономического быта. Изложеніе въ Прав. Вѣсти. постановленій земскихъ собраний о способахъ осуществленія этой цѣли сопровождалось въ иѣкоторыхъ случаяхъ приведеніемъ причинъ, побуждавшихъ земства жертвовать на это дѣло болѣе или менѣе значительныя средства. Вслѣдствіе того, что эти причины особенно подробно выражены были въ докладахъ херсонской губернскай управы и затѣмъ ясно и опредѣленно очертись во время разсмотрѣнія этихъ докладовъ въ засѣданіи очереднаго херсонскаго губернскаго собранія 1873 года, представилась возможность передать ихъ въ надлежащей подробности въ № 71 Правит. Вѣсти. настоящаго года. При изложеніи ихъ еще не имѣлось въ виду тѣхъ результатовъ, которые должны получиться для херсонскаго земства изъ образованнаго имъ только съ 1873 года статистического бюро, но были подъ рукою результаты работъ другаго земства потому же предмету, предпринятыхъ гораздо ранѣе по времени въ 1872 году, на далеко меньшей средства, разчитанныхъ на меньшій объемъ подлежащихъ изученію предметовъ и осуществленныхъ иными, совершенно отличными отъ принятаго херсонскимъ земствомъ способомъ. Эти послѣдніе результаты, полученные въ 1874 году бѣлозерскимъ уѣздомъ Новгородской губерніи земствомъ были напечатаны въ Прав. Вѣсти. одновременно съ очеркомъ работы херсонскаго земства. Спо-

собъ выбранный бѣлозерскимъ земствомъ для изученія экономическихъ условій уѣзда, какъ известно читателямъ Правит. Вѣсти., заключался въ заведеніи по волостямъ подворныхъ книгъ, въ которыхъ вносятся подробнѣе описание каждого отдельнаго хозяйства и другія статистическія свѣдѣнія.

Изъ извѣстій о дѣятельности земствъ пермскаго, вятскаго и другихъ, видно, что каждое изъ нихъ заботясь о познаніи своего края, дѣлаетъ въ этомъ отношеніи различные своеобразные способы; такъ иѣкоторые изъ земствъ посылаютъ своихъ агентовъ для собирания различныхъ свѣдѣній, другія ассигновываютъ извѣстнія суммы мѣстнымъ губернскимъ статистическимъ комитетамъ, съ тѣмъ, чтобы съ помощью ихъ удовлетворить означенной потребности.

Нѣкоторые статистические комитеты прішли и съ своей стороны къ заключенію о необходимости включить въ кругъ своихъ изслѣдований вопросы, вытекающіе изъ земской статистики; таъ, вятскій статистическій комитетъ въ отчетѣ своемъ за прошлый годъ представилъ данные, рисующія положеніе разныхъ отраслей земской дѣятельности. Выдержки изъ этой работы комитета были напечатаны въ № 256 и 274 Прав. Вѣсти. 1875 года.

Затѣмъ исковскій статистический комитетъ пошелъ еще дальше, найдя необходимымъ совмѣстное съ земствомъ веденіе статистики. Комитетъ составилъ уже программу собирания свѣдѣній, необходимыхъ какъ для него, такъ и для земскихъ учрежденій, и предположилъ предложить земству соединиться съ нимъ для разработки какъ программы свѣдѣній, такъ и способа ихъ собирания.

Этотъ шагъ исковскаго статистического комитета встрѣчено весьма сочувствіемъ Императорскимъ русскимъ географическимъ обществомъ, объ участіи котораго въ дѣлѣ собирания и обработки статистическихъ свѣдѣній въ Россіи можно составить понятіе по напечатанному въ № 73 Правит. Вѣсти. сего года очерку его дѣятельности. Направленія силы сконцентрированы на познаніе отечества, общество это не могло не соприкоснуться съ тѣми проявленіями материальныхъ и нравственныхъ силъ Россіи, которыхъ выражаются въ дѣятельности земскихъ учрежденій. Проявленія эти оказались настолько крупны и настолько близки къ программѣ дѣятельности общества, что оно въ печатномъ органѣ своемъ отвело имъ особый отдѣлъ, подъ заглавиемъ „Земская Литература“. Отдѣлъ этотъ появился впервые въ № 1 „Извѣстій“ 1875 г., и въ немъ географическое общество обратилось на первый разъ съ слѣдующими привѣтственными словами къ понятку исковскаго

го статистического комитета приступить, совместно съ земствомъ, въ дѣлу собирания и обработки статистическихъ свѣдѣній:

„Изъ журнала псковскаго губернскаго статистического комитета, отъ 4-го октября 1874 года, видно, какую громадную пользу дѣлу можетъ принести доброе согласіе между земствомъ и губернскимъ статистическимъ комитетомъ, и когда починъ въ этомъ согласіи и дружномъ, рука обь руку, шествіи примѣтъ на себя комитетъ, какъ официальный представитель статистической науки въ губерніи. Это желанное сближеніе между взаимно-заинтересованными сторонами понемногу начинается, и его нельзя не привѣтствовать, нельзя не указать, какъ на достойный подражанія примѣръ“.

Соображенія, которыми руководствовался псковскій статистический комитетъ, приглашаютъ къ совместному съ нимъ дѣлѣю земство, очерчены въ постановлѣніи комитета слѣдующимъ образомъ:

„а) Въ комитетъ изымаются такія статистическія свѣдѣнія, собираемыя чрезъ официальные органы и другимъ способами, которыхъ земскія учрежденія или вовсе не могутъ иметь, или могутъ иметь несвоевременно и недостаточно вѣрныя. Сюда относятся свѣдѣнія, напримѣръ, о денежныхъ обладаніяхъ и неокладаніяхъ сборахъ со всѣхъ сословій, гильдейскихъ повинностяхъ, и т. п., о количествѣ поступлѣній по этикѣ сборамъ и о недопускахъ, о народонаселеніи по сословіямъ, вѣроисповѣданіямъ, народностямъ, о рождаемости, смертности, бракахъ, и т. п., о народной прастьности, подъ рубрику которой входитъ: правительственные учебные заведенія, окружные суды, тюрьмы, врѣты, и пр.

„б) Земскія учрежденія, соприкасаясь съ народной жизнью, подмѣчая всѣ потребности и явленія ея, имѣютъ по всѣмъ отдѣльно статистики множество материаловъ и иногда могутъ быть полезными комитету, какъ въ доставленіи данныхъ для статистики, такъ особенно во внесеніи, такъ сказать, живаго элемента въ дѣло статистики во отдѣлѣ, для наполненія коихъ не имѣется официальныхъ вѣрныхъ источниковъ, напримѣръ: по народному продовольствію, сельскому хозяйству, промышленности, народной прастьности, народныхъ бытствіяхъ, санитарно-медицинской части, и т. п. Представители земствъ, вращаясь въ сферахъ народной жизни, будучи свидѣтелями всѣхъ ея явленій и потребностей, могутъ уже сами отъ себя сообщить много необходимаго для статистики, а тѣмъ болѣе при известной системѣ для собранія статистическихъ свѣдѣній, которая предполагается къ разработкѣ для земскихъ учрежденій.

„в) При отсутствіи единства комитета съ земскими учрежденіями, статистика, по некоторымъ отдѣламъ ея, является далеко не полной или несогласною съ действительностью и потому недостигающею своей цѣли (этому служить доказательствомъ неполнота свѣдѣній о посѣвахъ и урожаяхъ хлѣбовъ и травъ и о количествѣ земель по угодьямъ)“.

Изъ мнѣнія псковскаго статистического комитета, общее веденіе статистическихъ работъ можетъ быть удобно выполнено посредствомъ составленія комиссіи, подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя губернскаго управленія, изъ членовъ отъ земства и комитета, при одномъ непремѣнномъ членѣ со стороны послѣдняго (въ лицѣ секретаря комитета). Комиссія эта, состоя изъ гор. Псковъ пѣмѣя кромѣ того въ уѣздахъ членовъ, назначаемыхъ обоими учрежденіями, начнетъ дѣло съ согласованіемъ существующей программы статистическихъ свѣдѣній съ потребностями администраціи и земства, а затѣмъ перейдетъ къ изысканію подробныхъ способовъ собранія свѣдѣній. Когда такія работы будутъ готовы, комиссія, съ разрѣшеніемъ статистического комитета, сдѣлаетъ распоряженіе о собраніи свѣдѣній какъ чрезъ своихъ членовъ, такъ и другихъ членовъ комитета, а равно и должностныхъ лицъ правительстvenныхъ и частныхъ учрежденій, причемъ для уѣзденыхъ земскихъ управъ составляется особая программа, по которой они должны собирать и доставлять свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ земского хозяйства, и эта программа, на основаніи постановленія земскаго собранія, сдѣлается для нихъ обязательной. Составленія такимъ путемъ свѣдѣнія сосредоточиваются въ описанной комиссіи, составляется общий сводъ свѣдѣній по губерніи, по требованію комитета или земства, производится дальнѣйшая специальная разработка того или другого предмета. Дѣло производствомъ комиссіи завѣщуетъ секретарь статистическаго комитета, причемъ комиссія можетъ избрать своего секретаря для совместныхъ работъ съ секретаремъ комитета. Расходы по комиссіи производятся изъ фондовъ комитета, а въ случаѣ недостаточности ихъ—изъ суммы губернскаго земства. Въ случаѣ выбытия членовъ комиссіи, места ихъ замѣщаются новыми, по назначенію статистическаго комитета и губернскаго управленія, впередъ до избрания губернскимъ земскимъ собраниемъ. Комиссіи предоставляется право приглашать въ свои засѣданія для соѣдненій лицъ постороннихъ, изѣбствихъ свою специальность.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія, поступившия въ пользу Олонецкаго епархиальнаго женскаго училища, по случаю праздника св. Пасхи: отъ его преосвященства, епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго Ионаѳана 25 р., почетной блюстительницы Л. А. Лавровой 25 р., протоіерея А. Надежина съ супругою 5 р., благочиннаго священника Симеона Соловьевъ съ семействомъ 3 р. и протоіерея Михаила Дубровскаго—два фарфоровыхъ чайника 80 к., и два фунта чаю 4 р.; всего деньгами и вещами на 62 р. 80 к.

Извѣщая о семъ во всеобщее свѣдѣніе и изыавляя жертвователямъ полную признательность, совѣтъ епархиальнаго женскаго училища долгомъ считаетъ присовокупить, что благодаря подобнымъ настоящему привошеннемъ усердныхъ благотворителей, представилась возможность въ первый же годъ существованія училища въ г. Петрозаводскѣ улучшить содержаніе воспитавницъ и ежедневно выдавать имъ чай.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 22 мая, въ четвергъ, прибылъ изъ С.-Петербургъ пароходъ Царь; отправился обратно 23 числа.

Метеорологическія наблюденія въ г. Каргополѣ. Апрѣль, 1875 г. Температура воздуха. Въ первые десять дней—самая высшая +4° апрѣля 3, самая низшая -8° апрѣля 2, средняя -2,21°. Во вторые десять дней—самая высшая +8° апрѣля 18, самая низшая -12° апрѣля 11 и 12, средняя -0,74°. Въ послѣдніе десять дней—самая высшая +12° апрѣля 27 и 29, самая низшая -2° апрѣля 22 и 23, средняя +4,71°. Средняя мѣсячная +0,56.

Состояніе атмосферы. Въ первые десять дней: ясно 1 и 2 и съ полуночи до полуночи 6 ч.; пасмурно облачно—во всѣ остальные дни. Снѣгъ шелъ ночью съ 1 на 2; большой и частый снѣгъ съ полуночи 3 до полуночи 6 и съ полуночи 6 до полуночи 10 ч. Во вторые десять дней: съ пяти часовъ утра до одинадцати часовъ вечера 11, съ десяти часовъ утра до восьми часовъ вечера 14, 15, 16 и 17 ч. и цѣлый день 20; во остальные дни то облачно, то пасмурно облачно. Снѣгъ частый и плотный падать съ семи до двѣнадцати часовъ вечера 12, съ одинадцати часовъ утра 13 до десяти часовъ утра 14, ночью 15 и 16. Дождь шелъ вмѣстѣ со снѣгомъ 18 и до девятнадцати часовъ утра 19 ч. Въ послѣдніе десять дней: ясно 21-22 ч., потомъ до конца мѣсяца пасмурно-облачно. Дождь мелкій шелъ съ вечера 28 числа до 8 часовъ утра 30 и съ двухъ часовъ полуночи до

полуночи 30 ч. Густой туманъ былъ утромъ и вечеромъ 29 и 30 ч.

Вѣтры. Въ первые десять дней: западный слабый 2-9, восточный 10, тишина 1 ч. Во вторые десять дней: западный умѣренный 12-16, слабый южный 17-19, тишина 11 и 20 ч. Въ послѣдніе десять дней: западный слабый 21, сѣверо-западный слабый съ вечера 21 до полуночи 27, потомъ южный слабый до конца мѣсяца.

Лекарь Семенкій.

Нынѣшняя весна въ г. Каргополѣ. Прощедшая зима отличалась суровостью, постепенствомъ и продолжительностью. Такой зимы не было здѣсь съ 1856 года, т. е. въ теченіе 19 лѣтъ. Савная дорога, установившаяся по всемѣстно къ 14 ноября 1874 года, просуществовала безъ порчи по 26 апрѣля 1875 года; съ этого времени она стала быстро портиться; отъ таянья снѣга на ней образовались лужи воды, увеличивавшейся въ ручьяхъ и низменностяхъ; ложбины налились къ 27 числу до такой глубины, что лошади должны были переходить въ плывь, напримеръ въ приходахъ: Вохтомскомъ, Вадинскомъ, Ковежскомъ, Замошскомъ, Нименскомъ, Ряговскомъ, Большешальскомъ, Печниковскомъ, Полуборскомъ и др.

Рѣки: Волонка, Лейбуша, Вадыца, Вохтомица, Вондуша, Ниндома, Нимига, Вагинъ, Лекима и др., протекающія въ южной части уѣзда, вскрылись къ 27 апрѣля, а рѣка Онега передъ городомъ Каргополемъ—27 марта.

Снѣгъ на поляхъ разсталъ къ 1-му мая только въ пѣкоторыхъ мѣстностяхъ. Во всѣ предшествовавшиѣ годы снѣгъ проидалъ гораздо ранѣе и поля обсыхали настолько, что въ пѣкоторыхъ мѣстахъ къ 23 апрѣля пахали, сѣяли овѣстъ;—теперь, напротивъ, вотъ уже 2 мая, снѣгъ еще покрываетъ поля и много воды, которая быстро уходитъ въ землю.

Нерелетныя птицы начали появляться съ наступлениемъ апрѣля; лебеди—къ 5 апрѣля, утки и журавли—къ 10 апрѣля, дикие гуси—къ 20 апрѣля, но должны были голодать, не находя мѣста, гдѣ бы могли найти кормъ. Морскія чайки прилетѣли—къ 17 апрѣля, а жаворонки—къ 24 апрѣля.

Лекарь Семенкій.

Вскрытие водъ. Въ Лодейнопольскомъ уѣзде озера вскрылись: въ 3 станѣ: Кедринское, Мегорское, Оштинское и Игумново—къ 7 мая; Шимозеро, Пяжезеро, Намозеро, Кривозеро, Шатозеро, Сяргозеро, Пашозеро

и Тукшезеро—къ 8 мая; во 2 станѣ: Шеменское и Юковское съ 5 мая, Пертозерское, Гонгинское и Оренжеское съ 7 и Крестозерское съ 9 мая.

Земледѣльческая хроника. *Лодейнопольскій уѣздъ, 18 мая.* Къ посѣзу яровыхъ хлѣбовъ приступлено по всемѣстно. Озимая рожь на мѣстахъ возышеннѣхъ вышла хороша, а на низменныхъ, еще не обсохшихъ, всходы ея неудовлетворительны. Травы мѣстами зеленѣютъ. Погода съ 4 мая стоитъ довольно теплая, съ перепадающими дождями.

Алексѣевская семидневная ярмарка въ Троицкомъ приходѣ, Каргопольскаго уѣзда. (*Съ 17 по 24 марта 1875 г.*) Общіе торговые обороты ярмарки простирались: по привозу на 105,166 р.—болѣе прошлаго года на 13,945 р. и по сбыту на 54,418 р.—болѣе на 4,692 р. Главными предметами торга были суровскій товаръ и лошади, которыхъ, въ сравненіи съ прошшимъ годомъ, было пригнано болѣе на 50 головъ, а противъ 1873 года болѣе на 400 головъ, чemu, по отзывамъ торговцевъ, способствовали дешевизна кормовъ и хорошее состояніе дорогъ. Цѣны на лошадей были высоки и спросъ на нихъ достаточнѣй. Торговля красными и колониальными товарами шла хорошо. Въ частности, товаровъ было привезено и продано на сумму:

	Прив. Прод.	На сум. руб.
--	-------------	--------------

I. Пушкаю товара.

а) шкуръ.

Лисицы красной 5 шт.	28	28
Мѣднѣдей, 3 шт.	12	12
Зайца, 350 шт.	28	28
Оленя, 3 шт.	8	8

б) мѣховъ.

Полушубковъ овчинныхъ, пр.		
35 шт., прод. 22 шт.	175	110

II. Рыбы.

Сиговъ соленыхъ, трески и сайды, 125 пуд.	250	250
Мальковъ сухихъ, 140 пуд.	420	420

III. Краснаю и мелочную товара.

Панскаго и суровскаго	40000	15890
Суконъ *)	3500	2000
Игольнаго и мелочи. товара	1460	540

IV. Кожевеннаю товара.

Кожъ выдалан. и рѣзныхъ	5200	3250
---------------------------------	------	------

*) Въ той числѣ и крестьянскаго сукна.

	Прив. Прод.	На сум. руб.
Шориаго и сыроятнаго то- вара	1000	450
Моржовыхъ тужей	40	40
Кожаний обуви	200	120
V. Дѣнѧго и пеньковаго то- вара.		
Лына, 40 пуд. . . .	160	160
Пеньки, 20 пуд. . . .	45	45
Веревокъ	250	110
VI. Металлическихъ издѣлій.		
Желѣзныхъ издѣлій и желѣза въ кускахъ	1840	820
Мѣдныхъ издѣлій	260	120
VII. Посуды и колесъ.		
Деревянной	400	400
Каменной	130	130
Стеклянной и фарфоровой	100	100
Колесъ окован. и неокован. . . .	550	440
VIII. Колоніального товара.		
Чаю	550	260
Сахару	600	370
Кофе	100	40
IX. Бакалейного товара.		
Масла коноплияного и льнян. . . .	95	95
Мыла	240	200
Сѣвъ восковыхъ, стеариновыхъ и салныхъ	290	165
X. Сѣстныхъ притасовъ.		
Миса соленаго, 50 пуд. . . .	75	75
Муки пшеничной, прив. 200 п., прод. 70 п. . . .	720	252
Муки ржаной, 300 п. . . .	240	240
Пшена, пр. 100 п., пр. 70 п. . . .	200	140
XI. Рабочаго скота.		
Лошадей, пригнано 1,150, продано 680 гол. . . .	46000	27200
Итого	105166	54418

Торговцами было занято: лавки съ краснымъ и сурвскимъ товаромъ 14, балагановъ—съ игольнымъ и металлическимъ товаромъ 6, мелочнымъ 7, шорнымъ и сыроятнагомъ 2, колоніальнымъ, бакалейнымъ и сѣстнымъ 24; везовъ было: съ желѣзными издѣліями и желѣзомъ въ кускахъ 63, съ колесами 33, съ хлѣбомъ 11, съ рыбью 32, съ деревяникою и каменною посудою 28, съ кожею 30, съ льномъ и пенькою 19. Торговцевъ было до 330 чел. изъ г. Каргополя, его уѣзда и нѣсколько иногородныхъ.

На время ярмарки открыто было 2 трактира и 1 питейное заведеніе.

Доходу поступило: въ церковь съ лавокъ и везовъ на церковной землѣ до 700 руб. и изъ

пользу общества за устройство балагановъ, шалашей и за квартиры до 250 р.

Въ продолженіе ярмарки нарядъ важными происшествіями не нарушался: за все время торга задержано было за пьянство семеро крестьянъ. Случаевъ кражъ было два; виновные въ томъ крестьяне задержаны и переданы мировому судью. Случаевъ появленія фальшивыхъ денегъ тоже было два: отставной унтеръ-офицеръ изъ Бураковской и крестьянинъ изъ Ниफонтовской волости, при покупкѣ, расчитывались двумя фальшивыми двугривенными. Дознанія по этому предмету переданы судебному следователю.

Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей. Въ теченіе минувшихъ января и февраля мѣсяцевъ, въ Олонецкой губерніи насильственныхъ и случайныхъ смертей было:

	м. ж.
смертоубийство	1 —
скоропостижно-умершихъ	20 4
случайныхъ смертей	12 1
Итого	33 5

Распределеніе этихъ случаевъ по категоріямъ и мѣстностямъ—следующее:

	Города. Уѣзда.
	м. ж. м. ж.

I. Смертоубийство.

Лодейное-Поле	— — 1 —
.	— — 1 —

II. Умершие отъ болезней.

Петrozаводскъ	3 — 1 —
Олонецъ	— — 2 1
Лодейное-Поле	— — 2 1
Вытегра	— — 3 —
Каргополь	— — 2 —
	<hr/>
	3 2 8 2

III. Опившиеся.

Петrozаводскъ	— — 4 —
Лодейное-Поле	— — 1 —
Вытегра	— — 3 —
	<hr/>
	— — 8 —

IV. Умершие отъ неизвѣстныхъ причинъ.

Вытегра	— — 1 —
.	— — 1 —

V. Задавленные и упавшие съ высоты.

Петrozаводскъ	— — 2 —
Олонецъ	— — 2 —
Лодейное-Поле	— — 1 —
Вытегра	— — 3 —
	<hr/>
	— — 8 —

	Города. Уѣзда.
	м. ж. м. ж.
VI. Умершая отъ угары.	
Каргополь	— — — 1
.	— — — 1
VII. Замерзие.	
Петрозаводскъ	— — 1 —
Каргополь	— — 2 —
	<hr/>
	— — 3 —
VIII. Утонувшie.	
Олонецъ	— — 1 —
	<hr/>
Итого	3 2 30 3

Изъ числа показанныхъ въ графѣ „задавленныхъ и упавшихъ съ высоты“: 4—задавлено возами дровъ и бревенъ, 1—упалъ съ сѣнного воза на вилы и накололся, 2—убиты срубленными деревьями, 1—испалъ въ мельничное колесо.

Показанный въ графѣ „утонувшихъ“—погибъ при зимней ловлѣ рыбы въ Ладожскомъ озерѣ.

Происшествія по губерніи. (*Изъ вѣдомости за вторую половину априля*). **Пожары.** Въ ночь на 19 марта, Пудожского уѣзда, въ дер. Нижней-Токигѣ, у крестьянина Дмитрія Воронина, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытку до 40 р.

— Въ ночь на 20 марта, Вытегорского уѣзда, въ дер. Нижней-Кудамѣ, отъ неизвѣстной причины, сгорѣла мукомольная мельница, принадлежавшая крестьянину Павлу Лантратову Убытку 150 р.

— Въ ночь на 31 марта, Каргопольского уѣзда, Ниѳонтовской волости, въ дер. Михѣевской, отъ неизвѣстной причины, сгорѣли два дома съ пристройками и имуществомъ, принадлежавшіе крестьянамъ Павлу Кашкину и Андрею Березину. Убытку 1,150 р.

— Въ ночь на 7 априля, Каргопольского уѣзда, Фатяновской волости, въ дер. Буквицкой, у крестьянина Андрея Кротова, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытку 153 р.

Поджогъ. 23 априля, Повѣнѣцкаго уѣзда, Даниловской волости, въ дер. Тагозерѣ, крестьянская девица, Василиса Богданова, по собственному сознанію, въ припадкѣ умопомѣшательства, подожгла два дома, крестьянина Конѣйкина, подбросивши спички изъ сѣни. Убытокъ не опредѣленъ.

Скоропостижно-умершие. 14 априля, Лодейнопольского уѣзда, Каномской волости, въ дер. Трощеницахъ, скоропостижно умеръ, отъ

неизвѣстной причины, отставной рядовой Федоръ Іегановъ.

Опившися. Въ ночь на 15 априля, въ г. Олонецѣ, отставной канцелярскій служитель, Иванъ Гамзинъ скоропостижно умеръ отъ излияния употребленія водки.

— 20 априля, Вытегорского уѣзда, дер. Ребово, крестьянинъ Федоръ Аганичевъ, будучи въ пьяномъ видѣ, скоропостижно умеръ.

Умершая отъ угары. 18 априля, Каргопольского уѣзда, Павловской волости, дер. Сандыреза, Екатерина Хохлова, скоропостижно умерла отъ угары.

Скрытіе рожденаго младенца. Въ ночь на 13 априля, Повѣнѣцкаго уѣзда, Даниловской волости, дер. по Лексѣ-рѣкѣ, крестьянская девица, находясь въ Лексинскомъ селеніи, въ домѣ крестьянина Дмитрія Сергеева, разбрѣшилась отъ бремени и рожденаго младенца неизвѣстно куда скрыла.

Увѣчье. Олонецкаго уѣзда, Рыпушкинской волости, д. Иммалицъ, крестьянинъ Иванъ Бульевъ, состоящий въ должности помощ. машиниста на моховинокуренномъ заводѣ, находящемся близъ дер. Рыпушкилицъ, 6 априля, работая ва заводѣ, по неосторожности своей, попалъ правою рукой въ машину, отчего раздробило ему средний палецъ правої руки.

Иностранныя Извѣстія.

(*Изъ Прав. Вѣсти.*).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Версаль, 15-го (27-го) мая, четверг. Въ сегодняшнемъ засѣданіи національного собранія, при обсужденіи проекта закона о линской желѣзной дорогѣ, министръ публичныхъ работъ, защищая этотъ проекѣтъ, сказалъ, что „мы решительно вступили въ періодъ мира, при которомъ и желаемъ остановиться“.

Президентомъ комиссіи тридцати избравъ Лавернъ. Онъ произнесъ по этому случаю рѣчь, въ которой приглашалъ „группироваться вокругъ благороднаго знаменитаго воина; постараться превозмочь взаимные раздоры для сохраненія порядка внутри Франціи“, и призывалъ всѣхъ добрыхъ гражданъ присоединиться къ республиканской формѣ правленія.

Верлинъ, 17-го (28-го) мая, пятница. Сегодня на обѣдѣ, по случаю празднованія

дия назначенія Принца Фридриха-Карла шефомъ русскаго гусарскаго Ахтырскаго полка, Принцъ провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора Александра Николаевича, а генераль-маюоръ Рейтернъ, бывшій во главѣ депутатіи Ахтырскаго полка, отвѣчалъ тостами за здоровье Императора Вильгельма и Принца Фридриха-Карла.

Киль, 16-го (28-го) мая, пятница. Сего-дня въ три четверти восьмого часа утра, при превосходной погодѣ, Король и Королева Шведскіе прибыли на пароходѣ въ здѣшнюю гавань, сопровождаемые германской эскадрою, разукрашенной флагами. Ихъ Величества были привѣтствованы, отъ имени Императора Вильгельма, начальникомъ адмиралтейства, генераль-лейтенантомъ Стошомъ, на пароходѣ „Ванадисъ“. Король и Королева Шведскіе привѣтили завтракъ на кораблѣ „Вильгельмъ“ и затѣмъ, при пушечной пальбѣ со всей эскадры, высадились на берегъ у пристани Барбароссы и проѣхали чрезъ городъ къ станціи желѣзной дороги, по которой отправились далѣ въ десять часовъ утра. Весь городъ былъ празднично разукрашенъ флагами. Жители оказали Ихъ Величествамъ самый радушный приемъ.

АВСТРИЯ. Путешествіе Императора по Далмациі. Какъ утомительна была поѣзда Австрійскаго Императора по Далмациі, видно изъ слѣдующаго обзора его путешествія, помѣщенаго въ газетѣ «Dalmata», издающійся въ Царѣ. Во время 31-го-дневнаго пребыванія въ Далмациі Его Величество посетилъ болѣе 50-ти городовъ и мѣстечекъ, выслушалъ болѣе 100 привѣтственныхъ рѣчей, изъ которыхъ ни одна не осталась безъ отвѣта, осмотрѣлъ болѣе 300 церквей, присутственныхъ мѣстъ, школъ, промышленныхъ учрежденій, памятниковъ древности, крѣпостей и казармъ, едѣлъ болѣе 1,000 миль на кораблѣ, въ экипажѣ, верхомъ, пѣшкомъ, и по морю. Къ этому нужно прибавить, что въ каждой мѣстности Императоръ принималъ депутаціи, давалъ аудіенціи, присутствовалъ на празднествахъ, дѣлалъ смотры войскамъ, и при всемъ томъ много занимался государственными дѣлами. («D. R.-Anz.»).

Всемирные выставки. До сихъ поръ Европа имѣла случай видѣть пять всемирныхъ выставокъ; шестая будетъ происходить въ Филадельфіи. Лондонская всемирная выставка 1851 года была открыта въ продолженіе 141 дня, со сборомъ платы за входъ; число посѣтителей ея простиравлось

до 6.039,195 человѣкъ, что доставило сумму въ 424,322 фунт. стерл. Парижская выставка 1855 г. была открыта въ теченіе 200 дней и имѣла посѣтителей 5.162,330 человѣкъ, отъ которыхъ выручена сумма въ 128,099 фунт. стерл. Лондонская международная выставка 1865 г. была открыта 171 день, посѣтителей было 6.211,103 человѣкъ; плата за входъ 407,530 фунт. стерл. Парижская всесмѣрная выставка 1867 г., продолжавшаяся 217 дней, имѣла 8.805,968 посѣтителей; выручено 420,736 фунт. стерл. Наконецъ, на вѣнской всесмѣрной выставкѣ 1873 г. пребывало въ теченіе 186 дней 6.740,500 человѣкъ, заплатившихъ за входъ 206,478 фунт. стерл. На всѣхъ пяти всесмѣрныхъ выставкахъ, вмѣстѣ взятыхъ, пребывало 32.959,037, стало быть почти 33 милл. человѣкъ, заплатившихъ за это удовольствие 1.588,165 фунт. стерл.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ по полудни. Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами по 4 р. въ годъ.

Музей произведеній и историческихъ памятниковъ Олонецкой губерніи. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чёмъ публикуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣвать музей во всякое время обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернского статистического комитета А. И. Иванову (жительству на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ казенномъ домѣ горного вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходятъ и отходятъ по субботамъ, вторникамъ и четвергамъ. Кроме того, во время навигаціи почта изъ С.-Петербурбурга получается съ пароходомъ Александръ Свирскій по понедѣльникамъ.

Телеграфная станція. Время дѣйствія ограниченнѣе. Депеши принимаются съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера, на русскомъ языке.

О числь больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 14 по 21-е мая.

Состояло		Прибыло		Выздоро-		Умерло	Остаетя
больныхъ.		до.	изъ	въ	за		
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
49	8	14	1	16	1	46	9

Петрозаводская богадельня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 30 человѣкъ. Вакансій нѣть.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышелъ и разосланъ подписчикамъ первый выпускъ XI тома

Ізвѣстій Императорскаго Русскаго Географическаго Общества 1875 г.

Содержаніе книжки. Дѣйствія общества: Журналы засѣданій: отдѣленій математической и физической географіи, комиссіи по составленію этнографической карты Россіи, отдѣленія этнографіи, редакціоннаго комитета, совѣта и общаго собранія. Географическая извѣстія: О сочиненіи Григорія Но-вицкаго: „Краткое описание о народѣ остыцкомъ“, писанномъ около 1715 года, Л. Н. Майкова.—Отъ Кашгара до Кила-Пянджа, О. А. Федченко.—Поѣзда въ сѣверо-восточную Персию, Н. И. Огородникова.—Парахино, Рязанской губерніи, Касимовскаго уѣзда, сообщ. П. А. Гильтебрандъ.—Погребальные обычаи австрійскихъ южныхъ славянъ, Л. В. Березина.—Заслуги Швейцера въ областяхъ математической и физической географіи, Н. Н. Вакуловскаго.—Земская литература (материалы для изученія земства), сообщ. П. А. Гильтебрандъ.—Мелкая извѣстія: Парижский международный географический конгресс.—Англійская полярная экспедиція.—Встрѣча поморами австро-венгерской полярной экспедиціи.—Производство зерноваго хлѣба въ Европѣ и Сѣверной Америкѣ.—Протяженіе желѣзныхъ дорогъ на земномъ шарѣ, и др. Библіографія: Сводъ статистическихъ свѣдѣній по дѣламъ уголовнымъ, за 1873 годъ, М. Н. Раевскало.—Приложенія: Каталогъ библіотеки И. Р. Г. О., листъ 2.—Описаніе рукописей ученаго архива общества, листъ 1-й. Отчетъ Имп. Рус. Геогр. Общества за 1874 годъ.

Подписка на 1875 годъ.

Ізвѣстія Імператорскаго Русскаго Географическаго Общества
годъ (или томъ) одиннадцатый.

Подписная годовая цѣна: для членовъ общества два рубля, для иностранныхъ лицъ три рубля, съ пересылкою 2 р. 50 к. Подписка принимается въ помещеніи общества, въ С.-Петербургѣ, у Чернышева моста, въ доѣ министерства народнаго просвѣщенія.

Ізвѣстія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества выходятъ несрочными выпусками, отъ 8 до 9-ти выпусковъ въ годъ, изъ которыхъ и составляется томъ, до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта.

Въ программу издания входитъ: 1) Извѣстія объ учевой дѣятельности общества: его совета, общихъ собраний, отдѣлений, специальныхъ коммиссий; обсужденія всѣхъ предпринятій общества, сообщенія и пренія. 2) Географическія извѣстія, заключающія текущія сѣдѣнія объ экспедиціяхъ, спарожаемыхъ обществомъ, статьи и замѣтки по географіи, этнографіи и статистикѣ. 3) Хроника новѣйшихъ открытій и географическихъ исследованій за предѣлами Россіи. 4) Библиографія и 5) Приложения: а) Полный и подробный каталогъ библиотеки общества, начатый въ послѣдней книжкѣ "Ізвѣстій" 1874 г., и б) библиографический указатель всѣхъ русскихъ сочиненій и статей, касающихся географіи, этнографіи и статистики. Во второмъ отдѣлѣ означенной программы редакція "Ізвѣстій" обратить свое вниманіе въ текущемъ году на географическо-

тонографические и статистические материалы, собираемые губернскими и уѣздными земствами, и будетъ изыскивать въ "Ізвѣстіяхъ" общія обозрѣнія и результаты этой стороны земской дѣятельности. Для этой цѣли редакція "Ізвѣстій" имѣть въ библиотекѣ общества болѣе или менѣе готовый материалъ въ земскихъ изданіяхъ, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, она будетъ весьма обизана тѣмъ земскимъ людямъ, которые доставать ей свои наблюденія и статьи, соответствующія программѣ и объему "Ізвѣстій" и задачамъ общества. Съ такимъ же призываю редакція обращается и къ другимъ лицамъ, кому дороги интересы русской географической науки въ широкомъ смыслѣ, т. е. вѣльствъ статистикой и этнографіей.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тихо.—тихо, сред.—средний, силь.—сильный и оч. силь.—очень сильный, буря.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 2 часа пополудни.		Въ 10 часовъ вечера.	
	Направление вѣра.	Состояніе неба.	Направление вѣра.	Состояніе неба.	Направление вѣра.	Состояніе неба.
Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.			Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.			
Температура воздуха Р.			Температура воздуха Р.			
Май:						
15 четвергъ	29,77 + 3,8°	СВ сред. облач.	29,82 + 5,0°	СВ сил.	облач.	29,84 + 2,6°
16 пятница	29,86 + 3,0°	ЮВ сред.	29,80 + 8,2°	ЮВ сред.	полуяс.	29,66 + 5,5°
17 суббота	29,45 + 4,1°	пасм.	29,49 + 9,1°	ЮЗ сил.	пасм.	29,58 + 5,8°
18 воскресенье	29,56 + 8,0°	ЮЗ сил. полуяс.	29,61 + 12,0°	З сред.	полуяс.	29,69 + 6,1°
19 понедѣльникъ	29,77 + 7,7°	ЮЗ сред. облач.	29,86 + 10,1°	СВ сред.	облач.	29,92 + 7,4°
20 вторникъ	30,01 + 9,2°	тихо.	29,97 + 12,0°	В сил.	ясно.	29,86 + 10,3°
21 среда	29,75 + 11,0°	ЮЗ сил. полуяс.	29,76 + 11,7°	СЗ оч. сил.	облач.	29,82 + 5,9°

Примѣчаніе. 16 съ 10 ч. вечера дождь и ночь. 17 утромъ туманъ, временемъ дождь. 18 утромъ временемъ дождь, и съ 11 ч. половиной дождь и градъ. 19 утромъ временемъ дождь.

Съ 14-го съ 7 ч. утра до 21-го того же времени выпало метеорного осадка—18,6 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 24-го мая 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.